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По ста но в ка про бле ми. Потре-
ба адаптації вітчизняної державної 
служби до вимог Європейського 

Союзу та використання структур і 
кадрів державного управління ра-
дянського періоду актуалізували по-
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требу у виробленні гуманних, демо-
кратичних засад розбудови держави. 
У цих умовах гуманітарний, етич-
ний чинник став усвідомлюватися 
науковцями і практиками як основа 
і закономірність суспільного розви-
тку. До цього підштовхує зарубіж-
на практика функціонування етики 
державних службовців яка будуєть-
ся на загальнолюдських цінностях і 
морально-правових засадах. Тому ці-
каво є проведений аналіз нових стан-
дартів етики етичної поведінки дер-
жавних службовців, які гарантують 
максимальну прозорості діяльності 
державних органів.

Аналіз останніх публікацій за 
проблематикою. З перших років 
незалежності об’єктом уваги ві-
тчизняних науковців і практиків 
стало дослідження окремих на-
прямів професійної етики держав-
них службовців (В. Б. Авер’янов, 
В. Д. Бакуменко, Б. А. Гаєвський, 
В. Д. Горбатенко, С. Д. Дубенко, 
В. Л. Коваленко, В. М. Князєв, 
В. І. Луговий, В. К. Майборода, 
В. А. Малахов, І. Ф. Надольний, 
Н. Р. Нижник, О. Ю. Оболенський, 
Є. В. Ромат, М. І. Рудакевич, В. П. Тронь, 
В. В. Цвєтков та ін.). Однак станов-
лення та розвиток стандартів етики 
державних службовців та прийняті 
нещодавно нові стандарти поки що 
не розглядалися.

Мета статті — прослідкувати ста-
новлення та розвиток стандартів 
етики державних службовців в само-
стійній Україні. 

Виклад основного матеріалу. 
Проблема етики та моралі в держав-
ному управлiннi для України є но-
вою, й обумовлено це тим, що за попе-
редньою системою у своїй дiяльностi 

державний службовець керувався 
такими принципами, як чітке вико-
нання директив зверху, вiдчуженiсть 
у спiлкуваннi, формальне ставлен-
ня до людей. Ці принципи зайшли 
в очевидну суперечність з вимогами 
сьогодення [1].

Мораль (від латинського 
moralis — моральний; mores — зви-
чаї) є одним із способів нормативно-
го регулювання поведінки людини, 
особливою формою суспільної сві-
домості і видом суспільних відносин. 
Вона являє собою систему принци-
пів і норм, що визначають характер 
відносин між людьми в усіх сферах 
життя (виробнича діяльність, побут, 
сімейні, міжособистісні та інші від-
носини). Мораль залежить від умов 
людського буття, сутнісних потреб 
людини, але визначається рівнем 
суспільної та індивідуальної свідо-
мості [2].

Якщо термін “мораль” латинсько-
го походження, то “етика” походить 
від давньогрецького слова “етос” — 
місцеперебування, спільне житло. У 
IV столітті до нашої ери Аристотель 
позначив прикметником “етичний” 
клас людських чеснот — чеснот ха-
рактеру на відміну від чеснот розу-
му — діаноетичних. Таким чином, 
етика як наука існує понад 20 сто-
літь.

У публікаціях сучасного періоду 
переважаючим є визначення етики 
як науки про сутність, закони ви-
никнення та історичного розвитку 
моралі, функціях моралі, моральних 
цінностях суспільного життя. Ети-
ка як наука служить соціальному і 
економічному прогресу суспільства, 
утвердження в ньому принципів гу-
манізму і справедливості [3].
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Серед галузей етичної науки ви-
діляють професійну етику. Термін 
“професійна етика” зазвичай вжива-
ється для позначення не тільки галу-
зі етичної теорії, скільки своєрідного 
морального кодексу людей певної 
професії, наприклад, “клятва Гіппо-
крата”. 

Державна служба — специфіч-
ний вид діяльності, пов’язаний із 
здійсненням політики держави і 
реалізацією від імені держави осно-
вних економічних, соціальних і по-
літичних програм серед населення. 
Істотну роль у формуванні етики 
держслужби зробили історичні реа-
лії формування державної служби в 
тій чи іншій країні. 

Істотну роль у зближенні норм 
етики держслужби зіграли і нові 
тенденції, що проявилися в умовах 
реформування державного апарату в 
кінці ХХ століття: зрощення бізнесу 
і державної служби, бізнесу і політи-
ки. Етика бізнесу, проникла в держ-
службу, завжди була більш універ-
сальною і уніфікованої, як вийшла з 
етики протестантизму.

Державна служба передбачає на-
явність у кожного працюючого того 
чи іншого обсягу владних розпоряд-
чих повноважень, тому етика держ-
служби включає в себе всі основні 
елементи етики і культури управ-
ління (прийняття рішення, його під-
готовка, реалізація, передбачення 
наслідків прийнятих рішень і т. д.). 
На різних рівнях державної служби 
обсяг владно-розпорядчих повнова-
жень різний. 

Державна служба в усіх державах 
і в усі часи фінансується з бюджету, 
таким чином, держслужба завжди 
існує в умовах обмежених ресурсів. 

Як результат цього фінансування, 
матеріальну винагороду державних 
службовців завжди нижче, ніж ви-
нагорода фахівців такого ж статусу в 
інших сферах діяльності. Моральна 
незадоволеність рівнем матеріальної 
винагороди призводить до ряду на-
слідків. Самі соціальні умови життє-
діяльності, загальна нестабільність 
і невизначеність, невпевненість в 
перспективі трудової, службової 
діяльності, регулярна перетряска 
структури державного апарату та 
дестабілізація влади сприяють від-
току кращих кадрів, знецінюють 
професійні якості чиновництва, 
призводять до втрати нормативного 
контролю над його корпоративною 
свідомістю, руйнують моральні і по-
ведінкові зразки служіння державі 
[4].

Найбільш пригнічено відчувають 
себе люди старшого віку з їх низьким 
статусом на ринку управлінської 
праці, безперспективністю кар’єри, 
нестабільністю, загрозою звільнен-
ня. 

Отже, причиною плачевної ситуа-
ції сучасної етики державної служби 
є різка перебудова нашого суспіль-
ства в 90-ті рр. Що викликало зно-
ву ж різку перебудову на державній 
службі. І ті зміни на державній служ-
бі, які на Заході визрівали і логічно 
розвивалися десятиліттями, у нас 
намагаються зробити буквально за 
кілька років. Все це викликало па-
діння моралі чиновників (як і решти 
суспільства), яке має можливість 
“розквітати” в такій нестабільній си-
туації. І якщо на Заході зрощування 
етичних кодексів політики, держав-
ної служби і бізнесу теж почалося 
“не вчора”, то у нас ці кодекси поча-
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ли взаємодіяти, ще не оформивши 
самі по собі окремо. Це ще більше 
“тисне” на чиновництво і “заплутує” 
того чиновника, який намагається 
жити і працювати чесно [5].

Джерелами професійної етики 
державних службовців України є 
ціннісно-нормативні засади укра-
їнської держави, визначені Консти-
туцією України. Етичні стандарти 
професійної діяльності закріплені 
в Законі України “Про державну 
службу”, “Загальних правилах по-
ведінки державного службовця”, 
низці указів Президента України. В 
сукупності ці документи визначають 
основні моральні цінності нашого 
суспільства та етичні вимоги до ді-
яльності державного службовця.

Розбудову формуванням етич-
ної поведінки державних службов-
ців пов’язують з Законом України 
“Про державну службу” (1993), 
в якому державна служба визна-
чалася як “професійна” (ст. 1), що 
означає утвердження ціннісно-
функціонального підходу до діяль-
ності державних службовців, по-
друге, визнавалося, що її соціальним 
призначенням є “служіння народу 
України” (ст. 3). Моральна місія про-
фесії державного службовця відо-
бражена в Присязі державних служ-
бовців: “…вірно служити народові 
України,…охороняти права, свободи 
і законні інтереси громадян” (ст. 17), 
а етична характеристика професії — 
в статті “Етика поведінки державно-
го службовця” [6].

Таким чином, Закон України 
“Про державну службу” відіграв 
певну роль у становленні етики дер-
жавних службовців, оскільки в ньо-
му закріплені основні принципи їх 

морально-професійної діяльності, 
а також окремі норми етичної пове-
дінки. Проте поняття професійної 
етики в ньому зведено, по суті до 
культури спілкування. В законі не 
вдалося подолати радянський підхід 
до державних службовців не керів-
ного складу як до об’єктів управлін-
ської діяльності.

В 2000 р. був прийнятий концеп-
туально інший документ — “Загаль-
ні правила поведінки державного 
службовця” більш відомі під на-
звою “Кодекс поведінки державного 
службовця” [7; 8]. Метою якого було 
створення умов для суттєвого підви-
щення авторитету державної служ-
би, зміцнення репутації держслуж-
бовців, підтримки їх честі і гідності, 
посилення вимог до них. Однак в 
них були відсутні норми, які заді-
юють внутрішні механізми етичної 
поведінки державних службовців: 
особистісну відповідальність, солі-
дарність, можливість самореаліза-
ції, реальне право на самостійність і 
творчість державного службовця то-
що. Не внормовані також відносини 
між керівником і підлеглим, які ві-
діграють визначальну роль в утвер-
дженні професійної етики.

Більш, ніж десятирічний термін, 
що минув після опублікування За-
гальних правил поведінки держав-
них службовців, засвідчив низьку 
ефективність цього документа як 
інструмента реформування держав-
ної служби на морально-етичних за-
садах. В 2010 р. Головне управління 
державної служби України своїм на-
казом затвердило нові Загальні пра-
вила поведінки державного службов-
ця в яких окрім загальних обов’язків 
державного службовця багато уваги 
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було приділено врегулювання кон-
флікту інтересів та запобігання про-
явам корупції. Його прийняття, на 
жаль, не стало фактором перебудо-
ви діяльності державної служби на 
морально-етичних засадах — у до-
кументі відсутні понятійні стандар-
ти заявлених принципів і етичних 
норм, процедурні гарантії їх впро-
вадження, реальні впливові санкції, 
що ускладнює його використання; 
підготовка і прийняття документа не 
стали особистою справою широкого 
загалу державних службовців; про-
цедура впровадження і контроль за 
його дотриманням носять формаль-
ний і непублічний характер [9].

Для відновлення громадської до-
віри до діяльності державних орга-
нів, їх посадових осіб була прийнята 
нова редакція закону Про державну 
службу [10], а  11 лютого 2016 р. уря-
дом України  прийнято рішення про 
запровадження стандартів етичної 
поведінки державних службовців. 
Відповідна постанова враховує про-
гресивний і успішний досвід кра-
їн – членів ЄС. За основу акта взято 
запроваджену в Республіці Польща 
модель гарантування максимальної 
прозорості діяльності державних ор-
ганів [11].

Це обов’язкові вимоги до стан-
дартів поведінки держслужбовців. У 
своїй діяльності вони повинні керу-
ватися принципами етики, які ґрун-
туються на положеннях Конституції 
України, законодавства Про держав-
ну службу та Запобігання корупції.

Згідно з правилами держслуж-
бовці чесно служать державі і сус-
пільству. Це означає забезпечення 
державних інтересів під час вико-
нання завдань і функцій держави; 

сприяння реалізації прав і законних 
інтересів людини і громадянина; 
формування позитивного іміджу 
держави.

Достойно поводяться: поважають 
гідність інших осіб; ввічливі і дотри-
муються високої культури спілку-
вання; виявляють доброзичливість і 
запобігають виникненню конфліктів 
у відносинах з громадянами; не до-
пускають, в тому числі поза держав-
ної служби, дій і вчинків, які можуть 
зашкодити інтересам державної 
служби чи негативно вплинути на 
репутацію державного службовця.

Також керуються принципами 
добропорядності, що передбачає: 
спрямованість дій на захист суспі-
льних інтересів, забезпечення прі-
оритету загального блага громадян 
над особистими, приватними або 
корпоративними інтересами; не-
припустимість використання дер-
жавного майна в особистих цілях; 
недопущення наявності конфлікту 
між громадськими структурами і 
особистими інтересами; нерозголо-
шення і невикористання інформації, 
яка стала відома у зв’язку з виконан-
ням державним службовцем своїх 
обов’язків, в тому числі після при-
пинення державної служби, крім ви-
падків, встановлених законом; недо-
пущення надання будь-яких переваг 
і прояви прихильності до окремих 
фізичних і юридичних осіб, політич-
них партій, громадських і релігійних 
організацій.

Принцип лояльності, який та-
кож прописаний правилами, означає 
сумлінність щодо виконання рішень 
Верховної Ради України, Прези-
дента України, Кабінету Міністрів 
України та державного органу, в яко-
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му працює державний службовець, 
незалежно від своїх власних пере-
конань і політичних поглядів; утри-
мання від будь-яких проявів публіч-
ної критики діяльності державних 
органів, їх посадових осіб; коректне 
ставлення до керівників і співро-
бітників державного органу під час 
виконання державним службовцем 
своїх обов’язків.

Обов’язковою є і політична ней-
тральність, яка передбачає: недопу-
щення впливу політичних інтересів 
на дії і рішення державного службов-
ця; відмова від публічної демонстра-
ції політичних поглядів і симпатій; 
дотримання вимог, що стосуються 
обмежень щодо політичної діяльнос-
ті, встановлених законом до окремих 
категорій державних службовців; 
уникнути використання символіки 
політичних партій під час виконан-
ня державним службовцем своїх 
обов’язків; забезпечення прозорості 
у відносинах з особами, які викону-
ють політичні функції.

У своїй роботі державний служ-
бовець повинен керуватися прин-
ципами прозорості та підзвітності. 
Зокрема, для державних службовців 
першої та другої категорії повинен 
вестися облік телефонних розмов та 
особистих зустрічей з представни-
ками політичних партій, народними 
депутатами України, суб’єктами гос-
подарювання або їх уповноважени-
ми особами. Крім того, інформація 
про такі розмови і зустрічі повинна 
надаватися в порядку, встановлено-
му законодавством про доступ до пу-
блічної інформації. Також повинен 
вестися облік фактів використання 
транспортних засобів, майна, інших 
матеріальних і нематеріальних акти-

вів, наданих за рахунок фізичних або 
юридичних осіб в службових цілях.

Принцип добросовісності означає 
сумлінне, чесне і професійне вико-
нання державним службовцем своїх 
обов’язків, прояв ініціативи і твор-
чих здібностей; постійне підвищення 
рівня своєї професійної компетент-
ності та вдосконалення організації 
службової діяльності; недопущення 
ухилення від прийняття рішень і від-
повідальність за свої дії і рішення.

Під час прийняття на держав-
ну службу особа ознайомлюється 
з цими правилами та зобов’язана їх 
дотримуватися у своїй подальшій 
службовій діяльності. За порушен-
ня цих Правил державні службовці 
несуть дисциплінарну відповідаль-
ність згідно із законом.

Прийняття акта започатковує 
єдині обов’язкові вимоги до стандар-
тів етичної поведінки, доброчесності 
у діяльності державних службовців, 
а також сприятиме недопущенню 
тиску з боку представників бізне-
су чи політичних сил на посадовців 
державних органів.

Необхідність прийняття Кодексу, 
як було показано раніше, доведена 
практикою західних країн. Однак 
не слід бачити в такому кодексі па-
нацею від усіх наших “хвороб”. По-
перше, необхідна загальна стабілі-
зація обстановки в країні, розробка і 
прийняття інших форм контролю за 
взаємовідносинами між політикою, 
бізнесом і державною службою. 

В лютому 2016 р. на міжнарод-
ній конференції “Професіоналізм, 
етика і цінності державної служби: 
досвід країн ЄС та країн ініціативи 
ЄС “Східне партнерство” було по-
відомлено, що у Національній раді 



77

реформ працюють над створенням 
он-лайн-ресурсу, який дозволив би 
щорічно навчати всіх держслуж-
бовців в форматі он-лайн, а потім 
до певного терміну в обов’язковому 
порядку тестувати їх. Українським 
держслужбовцям іноді потрібна до-
помога з роз’ясненням, що в кон-
кретній ситуації так не можна роби-
ти, а не тільки покарання, як час від 
часу вимагає суспільство. Це треба 
пройти, вивчити і зрозуміти. Всі єв-
ропейські чиновники, а також всі 
працівники міжнародних компаній 
щорічно проходять такі тренінги і 
тестування. Щороку цей тренінг змі-
нюється, оскільки з‘являються нові 
обставини і виклики для державних 
службовців. Результати тестування 
зберігаються в службовому досьє 
кожного чиновника.

Висновки. Нового законодавчого 
закріплення і нормативно-правового 
оформлення набув статус і функ-
ції державної служби як професій-
ної діяльності, її моральні цінності, 
основні стандарти етики поведінки. 
Проте, їх практичне впроваджен-
ня потребує не лише формалізації 
етичних норм діяльності державних 
службовців, а й створення цілісної 
етичної системи державної служби, 
яка забезпечить комплексний підхід 
до її вирішення.
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